

# 英邁練達楊繼榮

## 奉領袖命參加工作

湖南邵陽縣的國大代表楊繼榮，詩詞造詣極深，是一個文武全才的將軍。他在抗戰八年中，爲戴雨農先生負責西南方面的工作，獨當一面，應付於西南各方面，相處得和睦睦，任何問題，得心應手，無不迎刃而解，爲戴先生減少許多麻煩。

楊繼榮黃埔軍校第四期畢業後，從見習官、排長、連長、營長、團長，一直都在第四軍第十二師。第四軍當年有三個師，第十師師長陳濟棠，第十一師師長陳銘樞，第十二師師長張發奎。民國十五年七月九日國民革命軍總司令 蔣公誓師北伐，十二師所向無敵，號稱鐵軍。從鐵軍中鍛鍊出來的軍事幹部，自然不同凡俗。所以楊繼榮成了能征善戰的鐵軍中的錚錚者。張發奎當年任師長的老幹部，現在祇剩下楊繼榮和鄧龍光等少數幾位了。

戴雨農先生知道楊繼榮是黃埔同學中傑出的人才，想盡方法羅致他，但是他不願意幹帶兵以外的工作。二十四年有一次，委員長在廬山召見時，他不知道爲了甚麼事。當他正等候晉見時，戴先生進來，同他打個招呼，入內去了。一會兒戴先生出來，對他說：

「我今晚回南京，希望你一兩天來南京一談。」

楊繼榮見到委員長，委員長沒有問他甚麼話，很簡單告訴他：「戴科長的工作很重要，你去幫助他。」這是命令，祇有服從，楊繼榮再沒有考慮選擇的餘地。

這一次委員長召見他，究竟是專為派他協助戴先生，還是臨時決定，他弄不清楚，既是委員長當面交代，不願幹也得幹，他就這樣參加了戴先生的工作。先在書記室任書記，待梁幹喬調軍委會第六部第二處長以後，他代理書記長，書記長也就是戴先生的幕僚長。

### 接收軍統于役西南

淞滬戰爭爆發，展開全面抗戰，除留少數隨節人員，楊繼榮率領全部工作同志遷往湖南長沙。奉委員長命令，軍統局由戴先生接管，以賀耀組為局長，戴先生為副局長，負責實際責任。楊繼榮負責接收，除了印信，還有一輛破汽車，此外甚麼也沒有。

這個時候，軍事委員會調查統計局的組織為三室四處。三室是祕書、督察、會計。四處第一處管理，楊繼榮任處長，下分四科，人事李肖白，訓練謝力公，交通胡子萍，警務羅杰；第二處情報，何芝園任處長；第三處行動，徐業道任處長；第四處電訊，魏大銘任處長。又在武昌曾設立隨節辦事處，就近處理情報，隨時呈報委員長。也可以說，隨節辦事處兼辦了第二處的工作，唐縱任主任。

二十七年十一月十三日，湖南省政府主席張治中焦土抗戰，放火燒了長沙市。軍統局分三批向重慶遷移，湖南設衡陽辦事處，楊繼榮任主任。辦事處設在衡陽鄉間松木堂，戴先生在湘經常駐在這裏辦公。

爲鞏固西南工作，戴先生派楊繼榮到廣西桂林，時桂林行營主任爲白崇禧，參謀長爲林蔚，楊和他們都有私交。先爲楊成立行營諜報組，後改爲情報處。行營又委派他爲「越桂邊區守備指揮」，指揮部設靖西，實際他並不能坐鎮那裏。軍委會在柳州設有「西南幹部訓練班」，楊繼榮兼任班主任。他在西南，炙手可熱，身兼數職，奠定一種極好的公共關係。

二十九年四月軍事委員會令各戰區編訓混成隊，成立編練處，由軍統局派編練專員一人，教官三人至五人，楊繼榮兼第四戰區編練專員。第四戰區在柳州，司令官爲張發奎，是他的老師長，一切非常順利。三十年財政部增設緝私署，各省成立緝私處，處以下設查緝所及分所。楊繼榮兼任廣西緝私處處長。

### 戴笠將軍性情中人

楊繼榮和戴先生的工作，既然這樣密切，他對戴先生領導的工作，在八年抗戰中，同志們冒險犯難，做人家所不能做的，做人家所不敢做的，給予敵人的打擊，給予敵人的困擾，實非局外能知萬一，使敵僞喪胆，成就輝煌，究竟是甚麼原因？據楊繼榮的了解，有以下幾點：

戴先生極富情感，是性情中人。自古聖賢豪傑，忠臣義士，沒有一個不是感情充沛的。因爲感情豐富

，熱愛國家，熱愛革命領袖，熱愛革命同志。他爲效忠領袖，效忠國家，不怕任何危險，雖赴湯蹈火，在所不辭。因此，他的同志爲他工作，也不願生死，不知艱苦，不成功，便成仁，前仆後繼，寫下軍統局的汗血淚史。

二十八年春，戴先生的夫人毛秀叢女士病逝上海，他不再娶，每逢過年過節，必設奠祭祀，不忘結髮夫妻，至三十五年殉職，未嘗間斷。雖在奔波途中，也必定把隨身攜帶的照片取出懸掛，上供上香。楊繼榮親眼所見，這不是平常人所能做到的，也不是沒有感情的人所能做到的。

每年四月一日，軍統局成立週年紀念日，必定祭奠死難同志，被祭奠的姓名一一列出，分成三類：第一類爲工作而犧牲的，叫做「殉難」同志；第二類因病去世的，叫做「病故」同志；第三類因犯紀律而處死的，叫做「殉法」同志。祭奠殉難的同志，那是當然的，必需的。殉法的同志爲甚麼也祭奠呢？他說爲了紀律的森嚴，犯了重大錯過的同志，必須以紀律來制裁。因爲他們的死，保持了紀律的森嚴；因爲他們的死，爲同志樹立了榜樣，減少違犯紀律事件；因爲他們的死，增加了工作的效果，促進同志的努力向上。所以殉法同志雖然死了，也是爲團體而死，爲工作而死，死而有功，非祭不可。這一套祭奠殉法同志的所作所爲，沒有情感的人，不但不會做，連想也想不到。

楊繼榮親眼看見戴先生兩次流眼淚，一次是他派在「南嶽游幹班」工作的一位第六期同學，犯了錯誤，不能寬恕。因爲這個訓練班是國民黨和共產黨聯合辦理的，湯恩伯任主任，葉劍英任副主任，國民黨不

能在共產黨面前丟臉，那位同志被制獄了戴先生痛哭不已。長沙大火發生時，他適在長沙一面上電委員長，一面趕快去找張治中，力加阻止。那時張治中驕狂萬分，那裏會接受他的勸告。大火後第二天早上，他偕楊繼榮巡視火燒後的長沙，他爲長沙人遭受這樣的浩劫，忍不住哭了，這是楊繼榮第二次見他流淚。

### 和戴先生抬槓往事

戴先生智慧極高，却不剛愎自用，能接納建議，從善如流。楊繼榮擔任書記以後，主張建立制度，一切有所規定。戴先生覺得這種工作是非常工作，不能以常情常理來處理，必須隨機應變，沒有製成甚麼制度的必要。楊繼榮以爲沒有制度就不能馭衆，非要不可。楊繼榮說：「戴先生！你可以按着你的意圖，你的需要去做；但是我們就必須有所依據，才不會把事件處理錯誤。」

「好了，」戴先生說：「你去做罷！當然我也不能例外，會遵循你們的規定。」戴先生終於接受了楊繼榮的建議，成立了法制機構，由劉啓瑞負責。

三十三年冬敵發動侵犯西南，十二月二日獨山失陷，幾危及貴陽，八日才收復獨山。

因爲敵人這次侵犯西南，軍統局的工作，暴露了許多弱點，戴先生在貴陽召開會議，檢討工作。開會時，戴先生指着楊繼榮說：「這次西南工作失敗，你得負相當的責任。」

「戴先生！」楊繼榮負氣地說：「我能負得了這些責任嗎？你的同志誰能指揮得了？說老實話，連你

的學生；除了聽你的，還會聽誰的？」

戴先生沒有再和楊繼榮爭論，楊繼榮的話有幾分對，也不盡然。我在太行山工作了兩年，跟我工作的臨訓班同學，蘭訓班同學三四十人，就非常聽話，工作非常努力，創造了軍統局工作之冠的成績。可見楊繼榮完全是負氣的話，也許是西南範圍太廣大，人員衆多，有些人莫名其妙，滿不在乎，可能傷過楊繼榮的腦筋。

「繼榮！」開完會，戴先生請楊繼榮去談話，戴先生說：「以你和我的關係，有甚麼話，儘管私下可以談，怎麼能在開會時說那些話？你替我想想：教我怎樣下台？」

楊繼榮比戴先生小了十二歲，那時祇有三十六歲，少年氣盛，不受一點委屈，但是戴先生這麼一說，他也覺得太不應該。有甚麼缺點，他儘可以建議，戴先生博採衆議的精神，容人的氣量，真是無人能及。

### 有信仰的革命團體

軍統局是基於復興民族，對抗侵略大前題之下的革命組織，它原是復興社的特務處，是有主義信仰，爲完成國民革命而努力的。好些同志都是復興社的同志，願意獻出寶貴的生命，不求名，不求利，爲效忠國家而做無名英雄的。

戴先生曾經說過：「中國特種工作人員要以恢復忠孝仁愛信義和平的固有道德，復興民族，建設三民

主義的新中國爲職志。我們的精神，我們的生活，我們的言論，我們的行動，乃至待人接物各方面，處處都要合乎革命救國的要求。由我們本身做起來，影響社會；推而至於全國，蔚爲風尚。我們不僅是革命的技術人員，而且在精神上要做到是建設三民主義新中國的主力軍，這幾句話，就是我們工作的意圖。」

因爲戴先生領導工作，是這樣光明正大，所以許多忠義之士，熱血青年，才能聚集到他的麾下，爲大時代而奮鬥，爲大時代而犧牲。戴先生又說：「我領導中國特種工作，講鬥爭技術，講作風也就與別人不同。我們始終牢記正反兩句話：一句是『多行不義必自斃』，一句是『天下之大有德者居之』。我相信這兩句話，就是翻遍了世界各國特工書籍也找不到，但我們却把它奉爲告誡同志的圭臬。第一句話是說，如果我們做得不好，會遭天譴，自己走上死亡的道路；第二句話是說，如果我們做得好，可能得到甚麼樣的結果。因此，我要懇切的告訴並且要求我們同志：我們立身行事，一定要『明禮義，知廉恥，負責任、守紀律』；我們的思想、言論、行動，一定要代表大眾的利益，處處以國家民族爲前提，所謂『效忠領袖，報效黨國，粉身粹骨，在所不辭』。這樣才能實行三民主義，完成國民革命，也才能達成我們的意圖，不求前途，而自有前途。」

楊繼榮引述戴先生所說的話，在說明戴先生領導下的軍統局並不是我們的敵人日本軍閥和共產黨所污蔑的那樣。這些忠義愛國之士，爲國家流過的血，永遠是光輝的，鮮紅的；戴先生和他的同志們所寫下的歷史，永遠是光榮的、燦爛的。